«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Костоева X.X. Гарантии независимости судьи как основной элемент правового статуса судей Конституционного суда Российской Федерации // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. — 2022. — №9 (ноябрь). — АРТ 44-эл. — 0,2 п.л. - URL: http://akademnova.ru/page/875550

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 342.565.5

Костоева Хяди Хамитовна,

магистрант 3 курса кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета РГЭУ (РИНХ).

Научный руководитель: Баринов Э.Э.,

к.ю.н., доцент кафедры конституционного и муниципального права Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: gelya.kova@bk.ru

ГАРАНТИИ НЕЗАВИСИМОСТИ СУДЬИ КАК ОСНОВНОЙ ЭЛЕМЕНТ ПРАВОВОГО СТАТУСА СУДЕЙ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье рассматривается содержание конституционного принципа независимости судей, имеющего основополагающее значение для осуществления правосудия и обеспечения конституционно-правового статуса судей.

Ключевые слова: независимость судей, гарантии независимости судей, несменяемость судей, дисциплинарная ответственность судей, неприкосновенность судей, назначение судей.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru **e-mail:** akademnova@mail.ru

Kostoeva Khyadi Khamitovna

3rd year master student of the Department of Constitutional and Municipal Law of the Faculty of Law of the Russian State Economic University (RINH).

Supervisor: Barinov E.E., Ph.D. in Law, Associate Professor of the Department of Constitutional and Municipal Law Rostov State University of Economics (RINH)

Rostov-on-Don, Russian Federation e-mail: gelya.kova@bk.ru

GUARANTEES OF THE INDEPENDENCE OF JUDGES AS THE MAIN ELEMENT OF THE LEGAL STATUS OF JUDGES OF THE CONSTITUTIONAL COURT OF THE RUSSIAN FEDERATION

Annotation: The article discusses the content of the constitutional principle of the independence of judges, which is of fundamental importance for the administration of justice and ensuring the constitutional and legal status of judges.

Keywords: independence of judges, guarantees of independence of judges, irremovability of judges, disciplinary responsibility of judges, immunity of judges, appointment of judges.

В юридической науке большое значение применимо к любым субъектам права играет понятие правового статуса, которое определяет содержание их юридических прав и обязанностей в рамках правового поля. Само понятие правового статуса определяется исследователями как юридически закрепленное в рамках норм права положение личности в обществе. Применительно к должностным лицам правовой статус в первую очередь включает в себя их полномочия, требования, которые применяются к ним по долгу службы и иные элементы. К числу таких элементов могут быть отнесены и те правовые гарантии, которые призваны обеспечить соблюдение правового

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

статуса должностного лица. В отношении судей Конституционного суда Российской Федерации речь в данном случае идет о гарантиях независимости судей, которые закреплены в федеральном законодательстве.

Гарантии независимости судей в юридической литературе представляют собой ряд закрепленных в законе норм, обеспечивающих реализацию основополагающего принципа построения судебной системы, а именно независимости суда¹. Именно указанные гарантии призваны обеспечить абсолютные объективность, неподкупность и справедливость деятельности судей. При этом особенно важное значение гарантии независимости судей принимают именно в контексте Конституционного суда Российской Федерации, так как именно указанный судебный орган является высшим судебным органом судебного контроля в России².

Глава 2 Федерального конституционного закона Российской Федерации «О Конституционном Суде Российской Федерации» закрепляет гарантии независимости судей Конституционного суда Российской Федерации как неотъемлемую часть их правового статуса. Более того можно сказать о том, что именно гарантии независимости судьи Конституционного суда являются своеобразным обеспечителем реализации указанного статуса. Перечень гарантий независимости судьи Конституционного суда Российской Федерации содержится в статье 13 Федерального конституционного закона и включает в себя 9 ключевых элементов. Остановимся на каждой из гарантий подробнее.

1 Гутник О.В. Система гарантий независимости судьи // ГлаголЪ правосудия. 2019. № 1 (15). С. 64.

 $^{^2}$ Федеральный конституционный закон Российской Федерации «О Конституционном Суде Российской Федерации», от 21.07.1994 № 1-ФКЗ (ред. от 01.07.2021) // Российская газета., от 23.07.1994, № 138-139.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

В первую очередь, отметим, что все судьи Конституционного суда Российской Федерации обладают равным правовым статусом, таким образом они имеют равные права и несут равные юридические обязанности перед законом, государством и обществом.

Несменяемость судей в отечественной правовой системе означает, что прекращение или приостановление полномочий судьи Конституционного суда Российской Федерации возможно только в специальном порядке, предусмотренном отечественным законодательством. Стоит отметить, что указанный специальный порядок прекращения и приостановления полномочий судьи Конституционного суда также является самостоятельной гарантией его независимости. Создание специального порядка прекращения и приостановления полномочий судей отвечает требованиям невмешательства иных субъектов права в их деятельности: фактически решается проблема, при которой «неугодных» судей могли бы сменять без особых проблем, злоупотребляя системой.

При этом необходимо отметить, что деятельность судьи Конституционного суда Российской Федерации, как и любая трудовая деятельности в России, осуществляется на добровольных началах. В этой связи судьи Конституционного суда обладают правом на отставку. Более того судья может быть отправлен в отставку в том случае, если он достиг предельного возраста пребывания на своей должности или был признан недееспособным по решению суда.

Указанные гарантии в свою очередь тесно переплетаются с запретом вмешательства в деятельность судьи. Напомним, что согласно действующему в Российской Федерации законодательству судебная власть является самостоятельной ветвью власти, поэтому органы исполнительной и законодательной власти не могут оказывать прямого воздействия на

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

судебную, хотя и находятся в постоянном взаимодействии друг с другом. Более того даже в рамках судебной системы недопустима ситуация, при которой решения судьи будут продиктованы не его собственным мнением и работой над материалами дела, а решением иных представителей судебной власти (для несогласных с решением судьи существуют отдельные институты — обжалование, особое мнение судьи и т.д.). Таким образом, судья Конституционного суда должен осуществлять свою деятельность самостоятельно, опираясь на законодательство Российской Федерации и принципы судебной деятельности.

В своей профессиональной деятельности судья Конституционного суда также должен опираться на установленный законом порядок конституционного судопроизводства, что обеспечивает реализацию принципов единства, законности и справедливости отправления правосудия.

Неприкосновенность судей также является гарантией их правового статуса, которая предусматривает невозможность привлечения судьи Конституционного суда к ответственности за мнение, которое он выскажет в ходе осуществления своих полномочий. В то же время федеральное законодательство предусматривает специальный порядок дисциплинарных взысканий, которые могут быть наложены на судей, в том случае если ими нарушаются требования законодательства, а также кодекса судейской этики.

Работа судьи Конституционного суда Российской Федерации сопряжена с повышенным уровнем ответственности, поэтому законом также предусмотрен ряд социальных и материальных гарантий, обеспечивающих их эффективную работоспособность. Стоит отметить, что указанные гарантии также являются своеобразным сдерживающим фактором, который обеспечивает защиту личности судьи от коррупционных девиаций.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Помимо социальных и материальных гарантий судье Конституционного суда Российской Федерации также положены гарантии безопасности, которые должны соответствовать его высокому социальному статусу. Указанные гарантии призваны оградить судей от давления, которое может быть оказано на них путем совершения в отношении них и их родственников, а также близких людей, противоправных действий. Стоит отметить, что указанная проблема является одной из наиболее актуальных в рамках работы международных и отечественных организаций, связанных с обеспечением работы судебных органов. Как верно отмечают исследователи, безопасность судей обеспечивает не только справедливый и независимый процесс по конкретным делам, но и защиту всей сложившейся системы судебной власти в мировом сообществе³.

Анализ содержания гарантий независимости судей Конституционного суда Российской Федерации позволяет сформулировать вывод о том, что они существуют для того, чтобы определить особый правовой статус судей, а также обеспечить их полную самостоятельность в рамках выполнения своих профессиональных обязанностей. При этом необходимо понимать, что гарантии независимости судей призваны обеспечить защиту судей от вмешательства как со стороны отдельных заинтересованных лиц, так и от давления со стороны государственных органов, общественных организаций и т.д. Стоит, однако, отметить, что не все исследователи разделяют мнение отечественного законодателя о том, что закрепленных в федеральном законодательстве гарантий достаточно для обеспечения независимости деятельности судей. Так, к примеру, зачастую отмечается проблема

³ Клишас А.А. Безопасность судей как гарантия их независимости [Электронный ресурс: Официальный портал Совета Федерации Российской Федерации] // URL: http://council.gov.ru/services/discussions/blogs/109859/ (дата обращения: 20.10.2022).

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

отсутствия в законе реального противодействия общественному и политическому давлению, которое может оказываться на судей⁴.

В указанной связи необходимо отметить, что гарантии независимости, на наш взгляд, действительно являются центральным элементом правового статуса судьи Конституционного суда Российской Федерации. Однако необходимо понимать, что сами по себе гарантии являются лишь нормами, предписывающими правильное построение судебной системы, и должны подкрепляться реальными действиями и решениями всех участников гражданского общества по их реализации. При этом также необходимо понимать, что часть проблем, влияющих на независимость судей, имеют более глубокие социальные корни и требуют большой проработки (к примеру, проблемы коррупции и политического давления). На наш взгляд, верным шагом на ПУТИ закреплению гарантий независимости Конституционного суда Российской Федерации должно стать активное взаимодействие судебными международными организациями, c предлагающими решения в указанной сфере.

Список использованной литературы:

- Гутник О.В. Система гарантий независимости судьи // ГлаголЪ правосудия. 2019.
 № 1 (15). С. 63-66.
- 2. Федеральный конституционный закон Российской Федерации «О Конституционном Суде Российской Федерации», от 21.07.1994 № $1-\Phi$ K3 (ред. от 01.07.2021) // Российская газета., от 23.07.1994, № 138-139.

 $^{^4}$ Михайлов В.К. Независимость российских судей в условиях их несменяемости // Lex Russica. 2021. № Т. 73. № 12. С. 67.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru **e-mail:** akademnova@mail.ru

- 3. Клишас А.А. Безопасность судей как гарантия их независимости [Электронный ресурс: Официальный портал Совета Федерации Российской Федерации] // URL: http://council.gov.ru/services/discussions/blogs/109859/ (дата обращения: 20.10.2022).
- 4. Михайлов В.К. Независимость российских судей в условиях их несменяемости // Lex Russica. 2021. № Т. 73. № 12. С. 67-78.

Дата поступления в редакцию: 05.11.2022 г. Опубликовано: 12.11.2022 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2022 © Костоева Х.Х., 2022